Prof. Dr. Alfred Toth

Die Abweichungen vom semiotisch optimalen Verhalten

1. Dass es so etwas wie semiotisches Verhalten gibt und dass es prizise in Form von
Zeichenklassen, Realititsthematiken und Reprisentationswerten bestimmbar ist, hat bereits
Arin (1984) gezeigt. In Toth (2009) wurde das semiotische Aequilibrium als zeichen-
theoretisches Analogon vom Nash-Equilibrium eingefithrt, worunter in sehr grober erster
Niherung “semiotisch optimales Verhalten” verstanden werden soll. Das semiotische Aequi-
librium kann nach Toth (2009) numerisch durch die Gleichverteilung der drei Wahrschein-
lichkeitswerte pro minimalem Zeichennetz bestimmt werden. Ein minimales Zeichennetz ist
dabei ein Paar von Zeichenklassen. Selbstverstindlich kann man auch jegliche n-Tupel
heranziehen. Wie in Toth (2009) gezeigt, gibt es im vollstindigen Zeichennetz der 10
Zeichenklassen genau 3 semiotische Aequilibria:

4 (17, 50, 33) 3 (33, 17, 50) 2 (17, 33, 50)
6 (50, 17, 33) 8 (33, 50, 17) 9 (50, 33, 17)
Y= (33'%,33%,33%) L= (33%,33'%,33%) = (33'%,33%,33%)

2. Man kann nun die relativen Abweichungen in den Wahrscheinlichkeitsverteilungen jedes
minimalen Zeichennetzes dadurch bestimmen, dass man die Differenzen ermittelt, z.B.

¥((17, 33, 50), (67, 17, 17)) = (42, 25, 33 V%)
A((42, 25, 33Y5), (33 Y2, 33 V5, 33 1) = (9, -8, 0)

Die Differenzen vom semiotischen Aequilibrium werden nun fur alle minimalen Zeichen-
netze aus den 10 Zeichenklassen bestimmt.

1 (3.12.11.1)
2 (3.1211.2)

T = (17, 25, 58 %)
A((33 Y2, 33 Y4, 33 V5), (17, 25, 58 1)) = (16 Y2, 8Y%, -25)

1 31211.1) 2 (3.1211.2)
3 (3.12.11.3) 3 3.1211.3)

¥ =(25,17,58 1) X = (25, 25, 50)
A((33 Y2, 33 4, 33 V5), (25, 17, 58 V5)) = (8Y4, 16Y4, -25)
A((33 Y2, 33 V4, 33 V5), (25, 25, 50)) = (8Y%, 8Y%, -16%)

1 (3.12.11.1) 2 (3.1211.2) 3 (3.12.11.3)
4 (312212) 4 (312212) 4 (3.12.21.2)

Y= (17,33 %, 50) X = (17, 41 Y4, 41 1) T = (25, 33 V4, 41 15)
A((33 Y2, 33 4, 33 V5), (17, 33 4, 50)) = (164, 0, -16%%)
A((33 Y2, 33 V4, 33 V5), (17, 41 V4, 41)) = (16Y%, -8, -T'%)



A((33 Y2, 33 V2, 33 V5), (25, 33 V4, 41 2)) = (8Y%, 0, -8)

1 (3.1211.1) 2 (3.1211.2) 3 (3.12.11.3) 4 (312212)
5 (3.1221.3) 5 (3.1221.3) 5 (3.1221.3) 5 (3.1221.3)

¥ =(25,2550) X=(2533,41%) X=(33,2541%) X=(25,41%,33)
A((33 Y2, 33 4, 33 V5), (25, 25, 50)) = (8'%, 8Y%, -8)

A((33 Y2, 33 s, 33 V5), (25, 33, 41 V5)) = (8Y4, V4, -8)

A((33 Y2, 33 s, 33 V5), (33, 25, 41 V) = (Y4, 8%, -8)

A((33 Y2, 33 2, 33 V5), (25, 41 Y2, 33)) = (8Y%, -8, V5)

1 (3.1211.1) 2 (3.1211.2) 3 (3.12.11.3) 4 (312212)
6 (3.12.31.3) 6 (3.12.31.3) 6 (3.12.31.3) 6 (3.12.31.3)

Y= (33 %,17,50) X = (33 Y4, 25,41 2) £ = (415, 17, 41 1) £ = (33 Y4, 33 V5, 33)
A((33 Y2, 33 4, 33 V5), (33 Y4, 17, 50)) = (0, 16Y5, -16%)

A((33 Y2, 33 V2, 33 V5), (33 V2, 25, 41 4)) = (0, 8%, -8)

A((33 V5, 33 V5, 33 V4), (81 Y, 17, 41 V) = (-8, 16V, -8)

A((33 Y2, 33 V4, 33 V5), (33 Y2, 33 4, 33)) = (0, 0, 0)

1 (3.12.11.1) 2 (3.1211.2) 3 (3.1211.3) 4 (312212)
7 (3.22212) 7 (322212) 7 (3.22.212) 7 (3.22.212)

¥=(17,42,42) X =(17,50,33 %) X =(25,42,33%) X = (17,58 Y, 25)
A((33 Y2, 33 4, 33 V5), (17, 42, 42)) = (16Y4, -8Y%, -8Y%)

A((33 Y2, 33 V4, 33 V5), (17, 50, 33 V4)) = (16Y%, -16Y4, 0)

A((33 Y2, 33 V5, 33 V5), (25, 42, 33 4)) = (8%, -8Y%, 0)

A((33 Y2, 33 Y, 33 V5), (17, 58 2, 25)) = (164, -25, 8Y%)

1 (3.1211.1) 2 (3.1211.2) 3 (3.12.11.3) 4 (312212)
8 (322213) 8 (322213) 8 (3.22213) 8 (3.22213)

¥ = (25,33 ,42) X =(25,41Y%,33 ) X = (33, 33 ', 33 1) T = (25, 50, 25)
A((33 Y2, 33 Y, 33 V5), (25, 33 V5, 42)) = (8%, 0, -8Y%)
A((33 Y2, 33 V4, 33 V5), (25, 41 V2, 33 V5)) = (8Y%, -8, 0)

A((33 V2, 33 4, 33 V5), (33, 33 5, 33 14)) = (0, 0, 0)

A((33 Y2, 33 Y4, 33 V5), (25, 50, 25)) = (8V%, -16Y4, 81%)

1 (3.12111) 2 (3.1211.2) 3 (3.1211.3) 4 (31221.2)
9 (3.22.31.3) 9 3.22313) 9 (3.22313) 9 (3.22.31.3)

¥ =(33,25,42) X = (33, 33,33 %) X = (41, 25,33 1) X = (33 Y5, 41 Y4, 25)
A((33 Y2, 33 V4, 33 V4), (33 Y2, 25, 42)) = (0, 8Y%, -8Y%)

A((33 V2, 33 4, 33 V5), (33 Y4, 33, 33 14)) = (0, 0, 0)




A((33 Y2, 33 Y, 33 V5), (41 V5, 25, 33 1)) = (-8, 8Y%, 0)
A((33 Y2, 33 Y4, 33 V5), (33 Yz, 41 ¥4, 25)) = (0, -8, 8Y%)

1 (3.12.111) 2 (3.1211.2) 3 (3.1211.3) 4 (312212)
10 (3.3 2.3 1.3) 10 3.32.31.3) 10 (3.32.31.3) 10 (3.3 2.3 1.3)

T =(42,17,42) X =(42,25,33%) X=(50,17,33'%) X = (42,33 Y%, 25)
A((33 Y2, 33 Y, 33 V5), (42, 17, 42)) = (-8'%, 164, -8Y%)

A((33 Y2, 33 V5, 33 V5), (42, 25, 33 V4)) = (-84, 8%, 0)

A((33 Y2, 33 4, 33 V5), (50, 17, 33 V4)) = (-16Y%, 16Y4, 0)

A((33 Y2, 33 V4, 33 V5), (42, 33 V4, 25)) = (-8V%, 0, 8Y%)

5 (3.12.21.3)
6 (3.12.31.3)

T = (41, 25, 33)
A((33 Y2, 33 V2, 33 V5), (41 V5, 25, 33)) = (-8, 8V%, V5)

5 (3.1221.3) 6 (3.12.31.3)
7 (3.22212) 7 (3.22.212)

¥ =(25,50,25) X = (33,42, 25)
A((33 Y2, 33 Y4, 33 V5), (25, 50, 25)) = (8Y%, -16Y4, 81%)
A((33 Y2, 33 V4, 33 V5), (33 Yz, 42, 25)) = (0, -8'%, 8Y%)

5 (3.12.21.3) 6 (3.12.31.3) 7 3.22.21.2)
8 (3.22.21.3) 8 (3.22.21.3) 8 (3.22.21.3)

¥ = (33,415, 25) X = (41%%, 33 Y4, 25) X = (25, 58 14, 17)
A((33 Y2, 33 s, 33 V5), (33, 41 Y2, 25)) = (4, -8, 8Y%)

A((33 Y2, 33 Y, 33 V5), (41 V4, 33 V4, 25)) = (-8, 0, 8Y%)
A((33 Y2, 33 4, 33 V5), (25, 58 V5, 17)) = (8Y4, -25, 16V%)

5 (3.12.21.3) 6 (3.12.31.3) 7 (3.22.212) 8 (3.2221.3)
9 (3.22.31.3) 9 3.22313) 9 (3.22313) 9 (3.22.31.3)

¥ =(41%,33,25) X =(50,25,25) X =(33%,50,17) X = (41, 41, 17)
A((33 Y2, 33 V2, 33 V5), (41 Y4, 33, 25)) = (-8, s, 8Y%)

A((33 Y2, 33 Y4, 33 V5), (50, 25, 25)) = (-16%, 8Y4, 81%)

A((33 Y2, 33 Y4, 33 V5), (33 Y2, 50, 17)) = (0, -16'%, 16%)

A((33 Y2, 33 V4, 33 V5), (41 Vi, 41 Y5, 17)) = (-8, -8, 16Y%)

5 3122 6 (3.12.31.3) 7 3.22.21.2) 8 (3.22.21.3)
10 (3.32.3 10 (3.3 2.3 1.3) 10 (3.3 2.3 1.3) 10 (3.3 2.3 1.3)

¥ =(50,25,25) X=(58,17,25) X =(42,42,17) X = (50,33 %, 17)
A((33 Y2, 33 Y4, 33 V5), (50, 25, 25) = (-16Y%, 8Y4, 8'%)

A((33 V5, 33 V5, 33 14), (58 Y5, 17, 25)) = (-25, 16Y%, -8Y%)

A((33 V5, 33 V5, 33 V5), (42, 42, 17)) = (-8, -84, 16%)

A((33 Y2, 33 Y4, 33 V5), (50, 33 V4, 17)) = (-16Y%, 0, 16%2)



9 (3.22.31.3)
10 (3.3 2.3 1.3)

X = (58 Y4, 25, 25)

A((33 Y2, 33 V4, 33 V5), (50, 33 V5, 17)) = (-16Y%, 0, 16%)

Diese Differenzen geben also die Abweichungen einer bestimmten semiotischen Aktion
vom optimalen semiotischen Verhalten, d.h. vom semiotischen Aequilibrium, an. Da jede
Zeichenklasse bijektiv auf eine geordnete triadische Menge von semiotischen Wahrschein-
lichkeitswerten abbildbar ist, ist es also theoretisch mdglich, in jedem kombinatorisch
moglichen Fall mit Hilfe semiosischer bzw. retrosemiosischer Prozesse das semiotische
Optimum zu erreichen.
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